Slovesné kategorie zpusobu a rodu

Kategorie slovesného zpusobu
- vyjadfuje se vztah dé&e ke skuteCnosti, tzn. déj se hodnoti
z hlediska realnosti, nutnosti nebo moznosti.

1. oznamovaci zpiisob (indikativ) vyjadiuje déj realny (budu cvicit,
cvicim, cvicila jsem).
Je to prostfedek zakladni, neutralni.

2. rozkazovaci zpiisob (imperativ) vyjadiuje apel.
Jednd se o: rozkaz (Utikej!), zakaz (Neber to!), pokyn (Zde
odtrhnéte.), prosbu (Podej mi klice.).

Tvofti se jen pro 2. sg. a 1. a 2. pl. (utikej, utikejme, utikejte).
Pro 3. osobu se da uZit jen tzv. opisny imperativ (A¢ nemluvi.).

Rozkaz se da vyjadrit také infinitivem s pfisluSnou intonaci (Sedét!),
tvary oznamovaciho zpasobu (MIcis!/), citoslovcem (Pst!), jménem
(Ticho!)

3. podminovaci zpusob (kondicional) vyjadiuje déj moZny:
a) kondicional pritomny vyjadiuje splnitelnou podminku, tj. moZzny

d¢j v pfitomnosti nebo budoucnosti (Kdybys na me pockala, sla bych
do kina s tebou).

b) kondicional minuly vyjadiuje podminku v minulosti nesplnénou
nebo nesplnitelnou (Kdybys mu to byla (byvala) rekla o den driv,
bylo by to (byvalo) dopadlo uplné jinak).




Kategorie slovesného rodu

- vyjadfuje vztah mezi pavodcem déje a podmétem véty

Oboji rod mohou vyjadfovat slovesa predmétova, a to piedevSim
prechodna (poji se s predmétem ve 4. p.): Desté znicily stromy. —
Stromy byly zniceny destem.

Vsechna slovesa v ¢eStiné nemaji schopnost vyjadifovat oboji rod,
napt. slovesa chtit, moci, muset, stdt, sedet, bézet atd. maji jen rod
¢inny.

Cinny’ rod

- v ¢inném rodé je pivodce déje podmétem véty (Knihu prelozil
Pavel Novdk)

Trpny rod

- v trpném rodé jec piivodce déje z pozice podmétu odsunut (Kniha
byla prelozena Pavlem Novdkem).

1. tvar opisného pasiva (pfiCesti trpné + tvary pomocného slovesa
byt)
je prelozZena, byla prelozena ..., je zajat, byl zajat, ...

2. tvar zvratného pasiva
Pokusy se provadéji kazdy mésic.
UZiti je omezeno na 3. osobu.

Obé formy pasiva (opisnou a zvratnou) nelze vzdy libovolné
zaménovat. Zvratna forma pasiva se uzivd spiSe u sloves
nedokonavych. V béZném vyjadiovani se dava piednost zvratnému
pasivu.



